

新时代 新征程 新伟业

大河店镇：

特色产业“百花齐放” 乡村振兴动能澎湃

本报通讯员 刘佳

乡村要发展，产业是关键。今年来，徽县大河店镇坚持党建引领，紧紧围绕“乡村振兴要靠产业，产业发展要有特色”的思路，依托区域资源优势、瞄准市场需求，因地制宜调整产业结构，推动特色产业“多点开花”，激活和美大河建设“新动力”，形成了百姓富、生态美的乡村产业发展新格局。

油菜花海，富民增收的“美丽经济”。走进大河店镇油菜花田，层层叠叠的油菜花肆意地蔓延，一朵朵、一簇簇油菜花在春风里摇曳生姿，与美丽村庄、蓝天白云、青山绿水相映成趣，构成了一幅美丽的田园风光画

卷。千亩油菜花海不仅是春日里壮观的农业景观，更是群众鼓起“钱袋子”的坚实保障。大河店镇通过“党支部+合作社+农户”模式，在文池、腰庄、小地坝、三泉等村打造连片油菜种植基地。村民们在政策扶持下积极投身油菜种植，让油菜从传统农作物升级为富民增收的“黄金产业”，在守护粮食安全的同时，为乡村振兴注入澎湃动能。

药香满山，乡村振兴的“绿色银行”。大河店镇精心谋划发展林下产业，坚持党建与山地农业发展深度融合，积极推行“支部引领、党建联盟、辐射带动”的发展模式，将产业发展与联农带农、村集体经济相结合，因地制宜，大力推

动适合在全镇范围内发展的中药材产业，在大地坝、余家沟、小地坝连片发展淫羊藿种植，调整山地农业结构，提升山地农业附加值。目前全镇有苦参、淫羊藿、灰茅根、野菊花等中药材，增强了村集体经济发展的“造血”功能，进一步拓宽了群众致富增收的渠道，为产业振兴、乡村发展打牢坚实基础。今年以来，全镇新种植药材2000余亩，全镇累计种植药材7000余亩。

中蜂养殖，富民增收的“甜蜜事业”。大河店镇始终把“小蜜蜂”当“大产业”来抓，让群众大力发展“甜蜜事业”，“酿造”更加美好的生活。积极探索以“党支部+合作社+基地+农户”的模式大

力发展中蜂养殖，充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，整合各方资源，以高质量党建引领推动乡村产业高质量发展，大力发展中蜂养殖10000箱，不断增强村集体“造血”功能。

玉米制种，富民增收的“新引擎”。在大河店镇，村民们在错落有致的田地间忙着起垄、覆膜、播种，一片片土地“穿上”了整齐的地膜“条装”。依托“党建+产业”融合发展，以玉米制种产业为纽带，优化资源配置，以点带面，连线成片，通过“党支部+合作社+农户”的模式，发动党员干部走村入户，大力宣传和动员村民发展玉米制种产业，计划全镇发展1000亩，将带动3个村的集体和群众增收。

市人大常委会党组开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班集中学习研讨

本报讯（记者王立宪 董治昇）

按照开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育总体安排，4月8日，市人大常委会党组举行读书班集体学习并专题研讨，认真学习《十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》和《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》第一至第二专题，重温习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神。传达学习市级层面学习教育工作专班有关文件精神和近期市上会议精神。

受党组书记、主任李宏武委托，党组副书记、副主任李逢春主持并发言。党组成员、副主任冯醒民、王俊强，党组成员、秘书长崔珍康参加学习。

会议强调，要把学习中央八项规定作为政治必修课，坚持原原本本学，在深学细悟中铭

“纪”于心；融会贯通思，在久久为功中悟“纪”于脑；联系实际查，在防微杜渐中守“纪”于身；即知即行改，在念兹在兹中执“纪”于行，用心用情推动学习教育走深走实。要把学习教育与推动工作紧密结合，认真谋划好当前重点工作，加快重点领域立法，深入开展监督调研，作好重大事项决定，发挥代表主体作用，以履职责检验学习教育成效。要以此次学习教育为契机，继续在常和长、严和实、深和细上下功夫，全面抓好制度落实、作风锤炼和能力提升，进一步规范调查研究、会议活动、公务接待、新闻报道等工作，推动中央八项规定精神落地生根、化风成俗，为新时代陇南人大工作高质量发展提供坚实保障。

时政

全市主题普法宣传活动开展

本报讯（记者李董）

为切实增强农民工法治意识，维护农民工合法权益，4月8日，市人社系统联合司法、工会等部门在全市范围内开展“春风送法暖民心，服务保障伴你行”主题普法宣传活动。活动覆盖成县、宕昌县、徽县、武都区、西和县等县区，通过多种形式将法律知识送到农民工身边。

在武都区建筑工地，工作人员设立咨询台，为工友们解答劳动合同签订、工资支付等热点问题；成县普法小分队走进农业产业园，向务工农民发放《农民工维权手册》；宕昌县利用乡镇赶集日开展法律宣讲；徽县组织律师团队深入企业开展“法治体

检”；西和县则通过流动宣传车走村入户播送维权知识。

活动现场，工作人员重点宣传了《保障农民工工资支付条例》《劳动合同法》等法律法规，并针对农民工关心的工伤认定、欠薪维权等问题进行详细讲解。农民工表示，这样的普法活动很实用，让他们知道了如何用法律武器维护自己的权益。

据悉，此次活动共发放宣传资料1.2万余份，接受咨询800余人次。市人社局相关负责人表示，将持续推进农民工普法宣传工作常态化，切实为农民工群体提供优质高效的法律服务，让法治阳光温暖每一位劳动者。

武都：小药材书写“大文章”

武都讯（通讯员赵振）

近日，走进武都区鱼龙镇、甘泉镇、安化镇等地的田间地头，种植红芪的药农们忙碌不停，一派繁忙的生产景象。近年来，武都区立足资源禀赋，通过创新模式、延伸链条、打造品牌，让“米仓红芪”成为富民强区的“金字招牌”。

武都区依托米仓山系独特的光热、土壤条件，推动红芪种植向规模化、标准化发展。甘泉镇流转整合零散土地，建成500亩标准化种植基地，辐射带动周边村社发展；安化镇则以“党支部+合作社+农户”模式为核心，打造千亩示范基地，2024年全镇种植面积超9000亩，年产值突破1.3亿元。目前，全区红芪种植面积已覆盖多个乡镇，形成高寒阴湿区、半山干旱区等特色产区，年产量达数千吨，产品远销日韩及东南亚地区。

厚道甘肃 地道甘味

西和：机械化种植助力半夏产业提质增效

本报通讯员 巩凡

眼下正值中药材半夏播种季节，走进位于西和县何坝镇马寨村的西和县金铭博农民专业合作社，只见半夏种植基地农机纵横驰骋，农民辛勤耕耘，农业更强、农村更美、农民更富的乡村振兴画卷徐徐展开。

西和县被称为“中国半夏之乡”。西和半夏以颗粒大、形状好、颜色白、药用价值高而久负盛名，多年来，西和县因地制宜引导各村发展“一村一品”特色优势产业，围绕“支部引富、党员领富、产业促富、能人带富、群众致富”的产业发展工

作目标，不断推动农业产业规模化、特色化和品牌化发展，助力实现乡村振兴。半夏作为西和县独有的中药材，经过十多年的种植，已从粗放型管理向标准化生产迈进了一大步。

近年来，西和县为提高半夏机械化播种作业质量效率，降低种植成本，提升经济效益，积极组织农机技术人员深入田间地头生产第一线，开展半夏机械化播种推广演示，引导广大种植户应用先进的半夏机械化播种新技术，提升科技水平，为半夏种植、采收、加工全程机械化奠定了坚实基础。

今年是西和县半夏全程机械化种植示范推广的第三年，多年来西和县

因地制宜，大力推进丘陵山区农业机械化的发展，构建农机社会化服务体系，同时在特色产业种植上加大物联网、大数据、智能控制、卫星定位、无人机等信息技术在农机装备和农机作业上的应用，探索智能高效农机装备的发展，推进智能农机与智慧农业的融合发展。

今年种植半夏40亩，全部采用全程机械化作业模式，使用半夏机械化种植，一天能种10亩左右，机械作业综合成本每亩80多元，采用人工种植的成本每亩达440元以上，机械与人工对比，每亩节约作业成本360元左右。”西和县金铭博农民专业合作社

负责人鲁马林介绍说。

目前，半夏产业覆盖西和县15个乡镇217个行政村，带动9.6万名农民增收致富，种植面积达2万亩，产量约8000吨，开拓了食药汤包、中药饮片、中药制剂、生物萃取等上游产业链条，产品占国内市场份额的60%，实现了从种植到深加工转型，形成了研发、生产、销售和服务于一体的半夏产业链，半夏产品远销重庆、四川、浙江、福建等地，出口韩国、日本等国家，带动县域10亿元中药材产业集群发展。半夏产业全链条升级，成为助推县域经济高质量发展的新质生产力引擎。

牌目录。

2022年，公司被陇南市委、市政府确定为花椒产业链链主企业，承担起了推动当地花椒产业链关键环节技术进步、带头构建产业链服务体系和优化营商环境的新使命。

这一沉甸甸的责任，既是压力也是动力。2024年，公司聚焦新形势，开辟新赛道、塑造新优势、培育新动能，开始建设陇南市花椒现代产业园区。该产业园区占地50亩，项

目总投资4.2亿元，致力于打造一个集农业生产、旅游观光、产品加工、文化传承、科普教育、康养休闲等多领域深度融合发展的综合性产业平台。

新落成的中国花椒产业博览馆成为产业园区的一大亮点。作为全国独具特色的花椒产业主题博览馆，该馆

融合、多业态联动的大景区，同时深挖乡村旅游潜力，依托和美乡村资源，优化精品线路，全方位提升旅游吸引力和竞争力，把陇南打造成为西北知名康养目的地。

当越来越多的游客在陇南的青山绿水间找回健康，在古老的文化传承中收获感悟，陇南输出的不仅是产品和服务，更重要的是传递了一种人与自然和谐共生的生活哲学。这种发展模式所创造的价值，将远远超越经济数据本身。

站在新的历史起点上，陇南文旅康养产业的发展画卷正徐徐展开。只要我们坚持以山水为本底、以生态为特色、以文化为灵魂、以康养为载体、以旅游为纽带，有效整合各类文旅资源，打造全域旅游发展格局，陇南必将在文旅康养这条赛道上跑出加速度，让“陇上江南”的金字招牌更加熠熠生辉，为高质量发展写上生动鲜活的陇南注脚。

同发展道路。

“公司在引导农户标准化种植的同时，加大二三产业融合，注册‘天泽香’品牌，推出武都‘大红袍’鲜花椒油、武都‘大红袍’颗粒花椒、武都‘大红袍’花椒粉、武都‘大红袍’花椒芽菜酱等花椒系列产品。”郭万书说，公司自主研发的“天泽香”鲜花椒油采用刚从树上采摘下来的新鲜花椒作为原料，保存了花椒的鲜香，同时降低了农户的晾晒风险及运输成本，从而使农户和企业实现双赢。

凭借着优质的品质和独特的风味，“天泽香”花椒系列产品多次荣获中国绿色食品博览会颁发的金奖、中部农博会金奖，已成为武都区特色花椒产品的招牌，研发的产品已在全國销售。该公司及其“天泽香”花椒商标入选首批全省“甘味”农产品品

国家安全是民族复兴的根基，社会稳定是国家强盛的前提